

# 72年后中央再开文艺工作座谈会“纠偏” 和平年代的精神挑战更隐蔽



72年前的5月2日,中共中央宣传部在延安杨家岭召开文艺工作座谈会。如今,中央再次召开文艺工作座谈会,山东大学哲学与社会发展学院教授、博士生导师何中华说,两者在文艺要为人民服务的政治方向上有着传承性,会议的任务也没有改变:分析、解决文艺发展中的问题。

本报记者 陈玮  
实习生 周一

## 会议由习近平提议 筹备大半年

### 如今很多人 像温水煮青蛙般沉沦

何中华说,延安文艺工作座谈会,强调文艺要为人民服务、为工农兵服务,当时处于抗战时期,文艺是抗战的辅助性工具。工具性到了“文革”时被过分强调,文艺牺牲了审美本身,塑造了很多“高大全”的人物,在审美和真实性上走偏了。改革开放以来,对这种走偏进行反省、批评,但走向了另一个极端,就是摆脱文艺的担当以及人民性。

“这次会议召开在和平年代,没有紧迫压力,是内在的挑战,价值观被严重解构,并且有世俗化的趋势。”何中华说,这次文艺工作座谈会和72年前历史条件不同。沉湎于大众文化的这种变化当中,很多人会像温水煮青蛙,潜移默化沉沦,短时间看不出效果,但是长久下去,我们的时代就会贫乏,文艺就会贫乏,对心灵造成伤害。“我们面临更大的精神挑战,也更加隐蔽。”何中华说。

何中华认为,没有精神,就不能体现人之为人,这是人区别于动物的功能。“比如缺德就被称为‘衣冠禽兽’,没有精神,没

有信仰,就没有超越动物的行为方式,像动物一样沉沦,所以文艺艺术重视精神的引导。”因此,习近平强调文艺对精神的作用,提出“文艺是铸造灵魂的工程,文艺工作者是灵魂的工程师”。

再提文艺为人民服务  
纠正迎合市场的偏好

### 再提文艺为人民服务 纠正迎合市场的偏好

72年前毛泽东发表《在延安文艺座谈会上的讲话》,其中讨论的一个中心问题就是“文艺为人民群众和如何为人民群众”,这一思想对当代社会主义文艺产生了深远的影响。

如今,习近平强调,文艺不能在市场经济大潮中迷失方向,不能在为什么人的问题上发生偏差。

对此,何中华认为,文艺要为人民服务,这是它基本的政治方向。习近平这次讲话主要纠正文艺工作者过于迎合市场偏好的问题。

“市场经济的发展导致拜金主义,过于重视人的欲望,文艺工作者的免疫力、价值观出现了某些问题,一味跟着市场走,丧失了文艺自主性。”何中华说。

据人民日报

### 市场经济下 更需用文艺“正心”

习近平在会上提出,一部好的作品,应该是把社会效益放在首位,同时应该是社会效益和经济效益相统一的作品。文艺不能当市场的奴隶,不要沾染了铜臭气。

“审美是文化的本能,人都追求美的本能,艺术上是要达到追求美炉火纯青的状态,但是不能纯粹为了审美而审美,那样会非常肤浅,不存在生命力,在历史上不会成为不朽的作品。”何中华认为,真正的文艺作品,一方面要在文艺形式上为大众所喜闻乐见,有审美感染力,同时要能够震撼人心,有内涵有价值,有社会担当。这样的作品,才能实现社会效益和经济效益的统一,是真正的作品。

何中华说,文艺在中国传统文化历史上历来有正心作用,比如中国的诗教、乐教,都有道德教化的功能,在市场经济的历史条件下,更需要文艺拯救人心,更加凸显文艺教化的功能,这是看文艺在市场经济条件下能否经受住更多的考验、能否交出满意答卷的关键所在。

格不可谓不高,会议中第一个发言的代表铁凝说,这让她想起了“72年前那次著名的延安文艺座谈会”。

据人民日报

改革开放以来,文艺工作备受中央领导重视。

1979年  
10月30日

中国文学艺术工作者第四次全国代表大会在北京举行,邓小平致祝词。

而后,中央领导参加历次文代会几乎成为不成文的惯例。

1996年  
12月

中国文学艺术界联合会第六次全国代表大会召开,时任中共中央总书记江泽民发表讲话。

2001年  
12月

中国文学艺术界联合会第七次全国代表大会,中国作家协会第六次全国代表大会召开,江泽民出席并发表讲话。

2006年  
11月

中国文学艺术界联合会第八次全国代表大会召开,时任中共中央总书记胡锦涛发表讲话,常委悉数出席。

2011年  
11月

中国文学艺术界联合会第九次全国代表大会,中国作家协会第八次全国代表大会在京召开,胡锦涛发表讲话,常委悉数出席。

据人民日报

# 海南看房团连发六批,咨询电话超2000个,山东人海南置业渐成趋势 十余购房者成蝶泉湾新业主

随着冷空气的阵阵来袭,寒意逼近,济南秋日里的雾霾已开始肆虐。10月10日,重汽蝶泉湾携手齐鲁晚报房产俱乐部带领四十余名购房者来到了海南,实地探访海南楼盘,同时还到呀诺达等热带风情景区进行深度游览,不少购房者坦言,此次跟着齐鲁晚报看房团看房,是他们感受最为舒心惬意的一次旅程。

## “能住在这里真是舒心!”

十月的济南,已经让人领略到了北方大风的凛冽,人们在拼命加衣的同时,在祖国最南边的海南却仍是25摄氏度左右的“初夏”。

一下飞机,看房团的购房者不禁小议纷纷,出现最多的字眼,不是“炎热”而是“暖和”。看房团的王大姐说:“三亚和海南就是两个世界啊,太暖和了,在济南机场我是穿着毛衣上的飞机,在这里肯定就是短袖短裤,我第一次来海南,的确像人们所说的这里是一座冬无严寒的城市。”

四天三晚的行程围绕着三亚和五指山市两地,美食佳肴,风土人情,热带自然景观,海景五星饭店,都让看房俱乐部的成员们啧啧称赞。

大巴车往返于三亚市和五指山市,张先生在五指山市的第一感受是“凉爽”。“三亚市靠近大海,温度到夏天又太高,可是五指山就不一样,它是内陆城市,有冬天的温暖,也有夏天的清凉,配上这么好的空气环境,在这里住下就是在提高自己的生活质量,这对于我来说就是所谓的“改善型住房”。此次张先生是和母亲一起到海南看房,他母亲有常年的哮喘和高血压,来到这里的几天时间,咳嗽却明显减少了,“原来朋友说让我带母亲过来,我是真不信换个地方住就能治病,现在我是心服口服,就连平时早上我抽烟过后习惯的

干呕症状也有减轻。能住在这里啊,真是舒心!”

## “从卡车到房子,我一直追随重汽”

此次探访的五指山重汽·蝶泉湾,是由山东的重汽地产成功开发的。重汽地产成立于1993年,已经有16年的发展历史,在济南开发过重汽翡翠郡、重汽彩世界、重汽翡翠东郡等知名楼盘,都是声名赫赫。购房者王先生告诉记者:

“原来我是一名货车司机,开的就是重汽斯太尔,风风雨雨这辆卡车曾经陪了我好多年,没有掉过链子,让我对重汽汽车的品质刮目相看,现在住的房子也是受那辆重汽汽车的影响才选择重汽翡翠郡的。如今富裕了,年纪也大了,正好又想去外地养老,看到重汽蝶泉湾的广告,我就知道,信任它,是一辈子的事情。”在蝶泉湾项目,重汽地产的置业顾问热情地招待购房者,重汽蝶泉湾楼盘的品质,也带给购房者不少惊喜甚至震撼。“我在五指山考察过楼盘信息,能用每平米500元做绿化面积,重汽是唯一,户型的设计100多种,设计出来的层层退台,每一户几乎都有赠送的面积,这种创意我很喜欢,重汽的品质一如既往,我买的放心,住的更放心。”王先生说。

## 跟齐鲁晚报看房值得信任

此次看房团的成员不少都是齐鲁晚



第六批海南看房团购房者在品味海南风情。

报的忠实读者,他们都是因为对齐鲁晚报公信力的信服才选择此次看房活动。

“从一开始打你们的电话,再到你们的回访电话,让我感觉到了你们很重视我们每一个人,齐鲁晚报我每天都在阅读,各式各样的楼盘广告让人眼花缭乱,通过看齐鲁晚报对重汽蝶泉湾的系列报道,才让我有了对这个楼盘继续深入了解的想法。”购房者刘女士,是齐鲁晚报的忠实读者,她已经订阅晚报十余年,此次跟随齐鲁晚报海南看房团前往海南,也是因为信任齐鲁晚报,同时她还非常赞赏晚报给读者争取的优惠,并表示希望这样的活动能够长期举办。刘女士还说:“这一次我们到海南,可以说是看到了不一样的房子,长了知识,又体验了海南风情,谢谢晚报的用心服务!”

(楼市记者 张原硕)

## 第七批海南看房团火热招募

报名电话0531—85196595 87505777

近日,齐鲁晚报购房俱乐部海南看房团第二季活动启动,拟于11月7日发出第七批看房团机票,看房团成员正在招募中。

据了解,由于北方的冬季寒冷而漫长,且雾霾严重,不少购房者将目光投向海南,而位于海南省中部的五指山市,是全国空气质量最好的城市之一,因其高海拔低纬度的地理优势,拥有独特舒适的空气,又因当地民风淳朴,植物葱郁,成为人们理想的养生居所。

据悉,购房俱乐部自1998年成立,帮千万购房者圆了购房梦,而海南看房则是齐鲁晚报的延伸服务之一。只要报名加入齐鲁晚报海南置业会,即可在楼盘所有优惠基础上,独享一万抵两万购房优惠。

本次实地考察的蝶泉湾项目由中国重汽房地产所开发,购房者大多来自山东,被称为“山东人在海南的家”。